
Veronika Ertl Algebra Examenskurs WS 2018/19 Miniquiz 1

Sei K ein Körper und

A =

(
a b
c d

)
∈M2(K)

eine beliebige 2× 2 Matrix.

(a) Schreiben Sie A2 als Linearkombination von A und der Einheitsmatrix E.

(b) Wann ist es möglich A−1 als Linearkombination von A und E zu schreiben?

Lösung. (a) Nach dem Satz von Cayley�Hamilton ist die Matrix A Nullstelle ihres eigenen charakteris-
tischen Polynoms

χA(X) = det(A−XE) = X2 − tr(A)X + det(A).

Also gilt
A2 = tr(A)A− det(A)E.

(b) Die Matrix A ist genau dann invertierbar, wenn det(A) ∈ K invertierbar ist, also wenn det(A) 6= 0.
In dem Fall ist

E =
1

det(A)

(
tr(A)A−A2

)
= A · 1

det(A)
(tr(A)E −A) .

Also ist A−1 = 1
det(A) (tr(A)E −A).
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